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Elnapolva
X nemzetgyűlést ma kor- 

lüiuyzói kézirat egy hónapos 
s/iiiieire küldte. Az elnapolás 
őr atlanti! történt és vendkit ill 

szokatlan toi mák között. Az 
Liutomobilolc inségadojáról
szóló törvényjavaslatot annyi­
ra sürgősnek mondta a kor­
mány. hogy a múlt héten épen 
miatta tolta ki a vakáció idejét, 
mig ma a javaslat általános vi­
tájának megszakításával hirtv- 
leit lecsapott az elnapoló kor- | 
Hiányzói kézirattal. Máskor is 
megtörtént, hogy valamely tör­
vényjavaslat tárgyalását meg­
akasztotta az elnapoló királyi 
kézirat, de olyankor rendsze­
rint szenvedélyes viharok dúl­
tak, az obstriikeiók förgetegei 
tették lehetetlenné a nyugodt 
tárgyalást és a knálvi kézirat 
arra való volt. hogy pihenést 
és lehiggadást nyújtson a szen­
vedélyeknek. A kormány ezút­
tal is hivatkozik a parlament 
szenvedélyektől fűtött levegő­
iére. Ez a tnegokolás azonban 
aligha helytálló, hiszen épen 
most az automobiladó javas­
lat vitája csak mérsékelten sik­
lott ki a személyeskedés terére. 
Másik érve a kormánynak az 
agrár képviselők őszi munka­
ideje. Efelé»! is egész nyugodtan 
együtt maradhatott volna a 
Ház még néhány napig.
ÖP-y látszik, a kormány indokai 
között leginkább a harmadik 
az. amely annyira sürgőssé 
tette a szünet elrendelését: a 
fajvédők stratégiája Bethlen el­
len. az a készülődés, amelylyel 
,i Géniből hazatérő miniszter­
elnököt akarták a kölcsön 
ügyében szólásra hinti. De ha 
a kölcsön ügye annyira ked­
vező stádiumban van és öröm­
mel elhisszük, hogy annyira 
kedvező stádiumban van, amint, 
azt a miniszterelnök-helyettes a 
kormánypártban ima este (fel­
tüntette, akkor ez a harmadik 
indok sem lehet alapja a kor­
mány elhatározásának.

Az elnapolás tehát a hivata­
los kormánynyilatkozat után is 
rejtély' marad, amelynek nyit­
jára csak később juthatunk, 
egyelőre meddő volna minden 
találgatás. Halasabb dolog len­
ne seregszemlét tartani azok 
fölött az alkotások fölött. , a 
1 nedvek a most lezárult ülés 
szakhoz fűződnek- 
ilyen alkotásokat vajmi 
számmal látunk, ha csak az 
adótörvények légióit alkotások­
nak nem tekintjük. A második 
nemzetgyűlés tizenöt hónapja 
eltelt anélkül, hogy csak egy 
jottányira is pótolta volna azo­
kat a mulasztásokat, amelyek 
az első nemzetgyűlést oh lm- 
hedt mértékben terméketlenné

lelték. A nemzetgyűlés semmit 
sem adott abból, ami lényege 
lett volna: az alkotmányjogi 
törvények közül egyet sem va­
lósított meg és ha ott akarja

folytatni a nemzetgyűlés, ahol 
ma elhagyta, ha igazi feladatá­
hoz még mindig nem akar hoz­
zákezdeni. akkor igazán mind­
egy, hogy a szünet meddig tart.

A kisebb kölcsönt azonnal megkapjuk, 
a nagy kölcsönt részletekben

Vass miniszterelnökhelyettes a nemzetgyűlés elnapo­
lásáról és Bethlen külföldi tárgyalásairól

De
gyér

Az egységes párt a nemzet­
gyűlés elnapolása miatt mar ma 
este megtartotta holnapra ter- 
\ ezett értekezletét. amelyen 
mintegy 30 képviselő vett ré/.t.

Az értekezleten Vass József 
helyettes miniszterelnök ismer­
tette azokat az okukat, amelyek 
a Ház elnapolását szükségessé 
tették. Három fontos szempont 
vezette a kormányt akkor, ami­
kor az inségakcio céljaira ter­
vezett automobil-adó javaslat 
tárgyalását megszakította. Elő­
ször is módot kellett nyújtani 
az agrár-képviselőknek arra. 
iiogv az őszi gazdasági munká­
kat elvégezhessék, másodszor: 
úgy a kormánypártban, mint az 
ellenzéken olyan ideges volt a 
hangulat, hogy ' nagy hajkmdo- 
s-'.-r mutatkozott a vitának sze­
mélyes térre való átviteleié, 
harmadszor pedig: a kormány 
véleménye szerint u fajvédők 
taktikája azt célozta, hogy a 
nemzetgyűlést a miniszterelnök 
visszatéréséig együtt tartsák, a 
mikor a parlament tárgyalásai 
alatt kívántak volna tőle felvi­
lágosítást kérni az eddigi kül­
földi tárgyalásokról.

Beszéde további során a he­
lyettes miniszterelnök ismertet­
te azokat a távirati közléseket, 
melyeket Hetiden miniszterelnök 
a kölcsön ügyére vonatkozólag 
a kormány többi tagjával kö­
zölt. tizekből megállapítható, 
hogy a magyar kölesön ágyé 
elintézedtnek tekinthető.

A kiskölcsönt minden valószinii- 
sóK szerint azonnal megkapta a 
kormány1, illetve az ország, a 
„agy kölcsönt pedig fokozatosa», 

részletekben.

Ami azt a hirt illeti, hogy a 
kölcsön megadását bizonyos 
ellenőrzéshez kötötték, ilyen 
formájában ez nem felel meg a 
helyzetnek, mert sikerült a ma- 
»var kormánynak meggyőzni a 
tárgyaló feleket arról hogy a 
kölcsönt tisztán a gazdasági 
talnraállitdsra használja fel. -- 
Szó sincs tehát arról, hogy het­
in veinkbe bármilyen formában 
beavatkozás történjék, az azon­
ban magától értetődik. Iiogv bi­
zonyos gazdasági ellenőrzés 
fog kialakulni.

Ami a tárgyalások menetet 
illeti, meg lehet állapítani, hogy 
mindjárt azok kezdetén iseh

részről élénk támogatásban ré­
szesültek a ni agyar kiváltságok 
és ezekhez később Románia is 
csatlakozóit. Bizonyos informá 
viők arra engednek követkéz 
telni, Iiogv ez a kölcsön ieljes 
egészében felhasználható lesz 
Magyarország gazdasági talp- 
ráállítására.

További fejtegetései során 
helyettes miniszterelnök felhívta 
a párt figyelmét arra, hogy a 
fajvédők a parlamenti szünet 
alatt előreláthatólag erős poli­
tikai agitációt fognak kifejteni 
és kérte a képviselőket, hogy 
különösen a vidéki sajtóban te­
gyenek meg mindent ennek el­
lensúlyozására. Rámutatott ar­
ia,. hogy inig az ellenzék többi 
nárt.ia nyíltan és egyenesen 
szemben áll a kormánnyal, ad­
dig a fajvédők magában a kor­
mánypártban keresnek támaszt 
maguknak, olt fejtenek ki cél­
jaik érdekében agitációt. éppen 
ezért kettőzött figyelemmel kell 
kísérni működésűket. Végül kér­
te a pártot, hogy tovább is szi 
lárdan tartson ki a zászló mej 
lett és megköszönte azt a hűsé­
ges ragaszkodást inellye! Beth­

len politikája iránt viseltetnek.
A pártértekezlet a helyettes 

miniszterelnök bejelentéséit nagy 
lelkesedéssel vett: tudomásul, 
maid Nemes Bertalan indítvá­
nyára egyhangúlag elhatározta, 
hogy a miniszterelnököt sürgö- 
nyilcg biztosítja a párt bizalmá­
ról és kitartó munkájáért kö­
szönetét t'eiezi ki.

Pestliy Pál végül köszönetét 
mondott a helyettes miniszter- 
elnöknek azért az odaadó mun­
káért, amellyel a miniszterelnök 
távollétében a kormányt és a 
pártot vezeti.

Genii bankárok bankettje 
Petiden tiszteletére 

Géni. szeptember 12. Darier. Che- 
novicre és Monod genfi bankárok 
Bethlen István gróf magvar minisz­
terelnök tiszteletére a Modes Der- 
guesbeu ebédet adtak. Az ebéden 
rész. vett Motta volt svájci köztár­
sasági elnök a svájci népszövetségi 
delegáció több tagia. azonkívül a 
genfi pénzügyi élet számos kitűnő­
sége. Magyar részről ott volt a mi­
niszterelnökön kivül DaruvárS' Géza 
és Kállav Tibor, Berzeviczv Albert. 
Táuczos Gábor tábornok. Korányi 
Frigyes báró párisi követ gróf Kittien 
Héderváry Sándor és dv. Vftrnay 
Zoltán

Az összehivoftak nevében Darier 
üdvözölte Bethlen István grófot és a 
magyar kormány delegátusait.

A toasztr.i Berzeviczv Albert vála­
szolt. mint olyan ember mondta, 
— akt nemcsak korban a legidősebb, 
hanem akit a legrégibb barátság fii/ 
:: genfiekbe/. N\..mrniságtmkban.

folytatta Rerzevicz.lv felfelé né­
zünk a sváici 'n boldogságává, nyo­
morúságunkból. melyet nem érdemel­
tünk. Svájc boldog iólétc felé. ame­
lyet megérdemelt.

A választ, amely a társaságra nagy 
Itatást kelt. igen meghatotta» fogad­
ták. A társaság a késő éjjeli órákig 
maradt együtt. 

A németek feladják a patsziv ellenállást
Folynak a német

Berlin, szent. I-’. A birodalmi kan­
cellár ma este fogadta a sajtó kén 
viselőit. Rámutatott arra. hogy a gaz­
dasági szanálás a külpolitikai kon- 
illktus megoldtósa nélkül lehetetlen 
Hatalmi politikával a Ruhr kérdési 
nem lehet rendezni, a passzív ellenál­
lás céllá csak az lehetett, hogy' a 
Ruhr-vidéket megszabadítsuk Ránk­
nézve a Raina-vldék feletti szuvere­
nitás kérdése s a Rnbr-vtdék sza­
badságának visszaszerzése a döutö 
kérdés.

A francia-német közvetlen 
tárgyalások

F.gybchaiigzó párisi és berlini ic- 
leittésvk szerint Strcscmann kancel­
lár és a francia kormány között tár­
gyalások folynak. A párisi Journal 
megállapítja, hogy a berlini francia 
nagykövet előbb hétfőn, maid teg­
nap uibúli fölkereste a német birodal­
mi külügyminisztert, akivel a R» ír- 
kérdés megoldásának lehetőségem 
tanácskozott. A tárgyalások megindí­
tásához az Havas szerint az a válasz 
szolgáltatta az anyagot, amelyet Po-

francia tárgyalások
111■;,,ré . legutóbbi angol jegyzékre 
adott. Azt is jelentik, hogy Haquenfn. 
a jóvátétel! bizottság berlini delegá­
ciójának francia tagia is tárgyaláso­
kat folytatott több német politikussal, 
már pedig fiaoucniii Poincaré egyik 
bizalmasa és a német kérdésben ta­
nácsadóin.

Egvmilliárd dollár kölcsön 
Németországnak

Xewvork. szent. 12. A Newyork Ti­
mes szerint new.vorki nénzilgfei kö­
rökben arról beszélnek, hogy ha a
Ruhr kérdésben megegyezés főn lc< 
re és megállapodás történik, mrv a 
legfontosabb teendő az lesz., hogy 
Németországot egvmilliárd dollar 
értékű kölcsönnel a gazdasági össze 
omlástól megmentsék. A kölcsön egy­
negyed részét valósz'itilleg az ameri­
kai bankároknak fogiák jegyzés vé­
gett felajánlani A kölcsön biztosítá­
sául Németország ipari birtokállomá­
nya és a többi európai nemzet áltat 
nyújtandó garanciák szolgálnak.
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100 millió marka 
egy dollár ára

jjcrlin. szép. 12. Egész sereg olyan 
véletlen torlódott össze, amely mind 
hozzájárult ahoz. hogy a márka zu­
hanása el nem képzelhető arányok­
ban következett he. A kormány ui 
tervei 02 aranypénz kibocsátóidra t's 
a konto-márka behozatalára vonat­
kozólag arra bírta a tőzsde közön­
ségének nagyrészét, hogy minden tel­
tétel nélkül igyekezzék _ megszaba­
dulni a német értékektől és egész_ tő­
kéiét devizákba fektesse. Ez idézte 
elő, hogy a dollár kurzusa, amelyet 
a tőzsdén tegnap még Ml millióval 
jegyeztek, estére már 92 millióra szö­
kött és ma 100 milliót adtak egy dol­
lárért. Egy nemzet pénzének ilyen- 
fokú elértéktelenedése a világtörténe­
lemben is példátlan. Egyenesen kiszá­
míthatatlan az a hatá_s„ melyet a már­
ka újabb katasztrofális zuhanása a 
munkabérekre és a közszükségleti 
cikkek áraira tenni ingnak, kiszámí­
tották például, hogy a kancellár egész 
augusztusi fizetése a jelenlegi kurzus 
szerint 151 dolláron áll.

Berlin, szept, 12. A devizapiacon 
ina a valuta- és deviza-pánik tető­
pontját érte el. A külföldi fizetési esz­
közök iránt olyan nagyarányú keres­
let volt, hogy minden kívánt árat 
megfizettek. A londoni devizát már a 
hivatalos forgalom eJött 460 millió 
márkával keresték. A sváici frank ár- 
folyama 10 millió márka.

1 Mliskoli első félszizada
Nemrégen zajlott le a debreceni ál­

lami íőreáliskola félszázados jubi­
leumi ünnepsége, amelynek alkalmá­
ból dr Mádul Pál, ag intézet nagy- 
képzettségű tanára, megírta a főreál­
iskola ötven évének pontos történetét. 
Madai munkája negyven lapos füzet­
ben most látott napvilágot és olva­
sóink figyelmét annál örömestebh hív­
juk fel rá, mert a szerző nem csupán 
adatokat halmozott száraz kronoló­
giává. hanem a nagyközönség szá­
mára is élvezhető munkát adott, ügye­
sen és szinte művészi gonddal cső- j 
portositva az iskola kialakulásának 
jelentősebb mozzanatait. Az élvezetes 
kidolgozás mellett történetírói érdeme 
Madainak, hogy valóban historikus! 
tárgyilagossággal, sine ira ct studio 
Ítéli meg a dolgokat s a szereplő 
egyéniségeket, holott az ilyen jubilá­
ns munkácskák a pártatlanság és 
őszinteség kényes és rögös merede­
két szívesen kikerülik, hogv a min­
denkit és mindent-magasztalás ódái 
lendületében röppenjenek a célig. Mi­
kor az intézet igazgatóinak érdemeit 
véli mérlegre, nem habozik kimonda­
ni. hogy például üelettczci Pálnál, aki 
1874-tőj 1882-ig direktorkodott az is­
kolában. nem talál az iskola fejlesz­
tésére irányuló komoly buzgalmat. 
Annál melegebb elismeréssel adózik 
Fazekas Sándor és Kardos Albert 
igazgatói működésének. Az előbbi 
nemcsak teremlő és szervező képes­
ség, hanem vezetésre hivatott pacda- 
gogus is volt. Utóbbi „súlyos évek 
viharos tengerén1' kormányozta az is­
kola hajóját „és kötelességét mindig 
hivatásának magaslatán teljesítette“. 
Néhány sorban méltatja Madai a je­
lenlegi igazgató, lalay János érdé- \ 
melt is. aki buzgón Igyekszik a há­
ború és forradalom ütötte sebeket 
gyógyítani.

Madai tanár számszerű kimutatást 
csatol könyvéhez a főreáliskolai tanu­
lók létszámáról. Ebből kiderül, hogy 
az intézetnek fennállása óta 12.42,3 
tanulója volt s hogv a legtöbb nö­
vendék — 608 -- az 1919-211. tanévre 
iratkozott he. a legkevesebb — 82 
az 1881-2. tanévre.

Madai értékes munkáját a íőreális­
kola volt tanulóinak szövetsége ad­
ta ki.
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Kormány**! W»1*** 
elnapolta a nemzetgyűlést

Október 15-ig eztinetel a Ház
Budapest, szept 12. A nemzet gyii- 

,és mai ülésének megnyitása után 
Pestliv Pál elnök ielolvustatta az in­
dítvány- és interpellációs könyvet, 
azután rátértek

az automobilok megadóztatásáról
szóló törvényjavaslat tárgyalásának 
folytatására. . .

Piáin Ferenc tör vény szer kész test 
és alkotmányjogi szempontból nem 
fogadja el a javaslatot, határozati 
javaslatot nyújt be. hogv a földrefor­
mot még a nyári szünet élőt; tár­
gyalta le a Máz

Peidl Uvula: Az önérzetnek való­
ságos szégyene, hogy ilyen ország­
ban, amelyből ezer és ezer vagon- 
számra lehet kenyérmagot kiszállí­
tani. nyomorakciót keil indítani. A 
dolgozó tömegeken nem lehet segíte­
ni állandó nyomorakciókkal. Gondos­
kodni kell arról, hog\ megvédjek « 
munkaerőt, mert a munkaerő nélkül 
a föld. a gép. a Kivár nem ér semmit.
.1 elemző a kormánypárt mentalitá­
sára Berki. Gyula tegnapi beszéde, 
aki azt mondta, hogy a munkanélkü- 
tiek segély e bolsevizmusra vezet. A 
boisevizmus legerélyesebb ellenszere 
a munkanélküliség elleni biztosítás és 
csak ott van veszély, ahol ennek az 
ellenkezőiét cselekszik, ahol az ipari, 
bank- vagy íöklkapdtoUzmus érde­
keit szolgálják és megakadályozzák, 
hogy a dolgozó rétegek fizetésükből 
megélhessenek Becsben, amelyet 
bolsevistának meg anarchistának 
mindanak. elhatározták, hogy 20 eze: 
4'.kast építenek. Ugyanakkor Buda­
pesten a keresztény kurzusok uralma 
alatt egyáltalán nem gondoltak a 
lakásnélküliek és általában a nyo­
morgó lakosság sorsának enyhitó- 
sére.

Magyarországon nemcsak hogy­
ne ni foglalkozik a kormányzat meg­
felelő szociálpolitikával, hanem ellen­
kezőleg, egyetlen nagy szociápoliti- 
kai alkotásukat, a munklásbiztositót 
megnyomorították Készségesen hoz­
zájárul olyan törvény javaslat hoz, 
amely intézményesen gondoskodik 
a nyomor csökkentéséről, de ebben 
a törvényjavaslatban nem lát komoly 
törekvést erre. ezért nem fogadja el. 
(Helyeslés.)

Az elnök jelenti, hogy több íeiszó- 
aló nincs feliratkozva.

Kiss Menyhért: Sokan nem járnak 
autón, liánéin luxusfogatot tartattak. 
Vannak iiégyiugatu. sőt Debrecen­
ben ötfogatu kocsik is. (Viharos de­
rültség.) Határozati javaslatot nyújt 
he. hogy az autóadó valorizálva le­
gyen fizetendő.

Gömbös Gyula; A töltény javaslat 
törvényhozási demagógiát jelent, 
mert a kapitalizmus mozgó jelvényét 
az automobilt, szembeállítja a töme­
gekkel. A törvényhozásnak nem az 
akciózás a feladata. Egy nagystílű 
államférfi nem foltozással kezdi, ha­
nem úgy, hogv egész rendszert állít 
fel az ország sorsának javítására. 
Egységespárti képviselők öszckötüc- 
tésbe léptek egyetemi hallgatókkal és 
Ígértek nekik az akcióból.

Szilágyi Lajos Kinek van joga 
rendelkezni?

Gömbös Ovula ezután a testneve­
lési törvétiv végrehajtását sürgeti. A 
javaslatot nem fogadja el.

Lendvai István beszél ezután. 
Mindjárt beszéde eleién összetűz 
Kuna P Andrással, akire sértő meg­
egyezést tesz: az elnök ezért rendre- 
utasitja. Lendvai ezután a többségi 
uralom „politikai szédelgéseiről" be­
széli. mire az elnök félbeszakítja s 
megkérdezi, hogjy az egységespártra 
érti-e a politikai szédelgés kifejezést.

l.endvai István: Általában arra a 
politikára (értettem, amely keresz­
tény nemzetinek hirdeti magát, de 
tetteiben az ellenkezőt cselekszi. A

fokozatos adózóképes sé&r öl neszei, 
a meto szerinte nemcsak az autókban 
nyilvánul meg. hanem abban ív j a 
valakit izraelita létért- kormanyíóta- 

vagv ahogy 6 szokta ne­
szneknacsossa.

vezni, kormányiörabbivá neve: 
ki. (Zaj a Ház minden oldalon > Eb­
ben a fokozatos adózó képesség sok­
kal jonbban nyilvánul meg. mint eset­
leg az autóban. Négy-öt kormányfu- 
t állá esős zsebéből kitelt volna az a 
2 és fél milliárd, amennyit az autó­
adóból bevenni vélnek Ez az. összeg 
különben is édeskevés a nyomor 
enyhítésére. Magyarországra a nyo­
mort a mostani kormányzati írend- 
szer okozta és ez a korinán\ /.a"i
rendszer mlaidonképeii a habom előt­

ti munkapárti rezsim örököse. Ez a 
rendszer tette ehetővé, hogy 
g v arországon gyökeret verhetett " 
Marxizmus. A javaslatot nem iogad- 
ia el (Helyeslés a fajvédőknél, Ulatn 
és Gömbös üdvözlik a szónokot.)

Peidl Gyula személyes kérdésben 
szólal fel. l.endvai azt mondta, hogy 
a szociáldemokratákat Bethlen iioz”-a 
be a Házba. Ez a kijelentés a törté­
nelmi valóság meghamisítása. Éppen 
a fajvédő társaság, me ívhez a képvi­
selő itr tartozik, szállította a válasz­
tások alatt azokat a csapatokat, ame­
lyek terrorral akadályozták meg 
hogy a választópolgárok szabad vé­
leményt nyilvánítsanak ott. ahol nvfft 
volt a szavazás

Szeder Ferenc: A vezérkari kapi­
tány tir!

Zsirkav János a tél nyomorával 
foglalkozik, amelyet sürgősen etty. 
hitem kellene.

Az elnök felfüggeszti az ülést

A nemzetgyűlés elnapolása
Béla el­

jelenti.
miniszterelnök ki-

A szünet után Szcitovszky 
ltok megnyitja az ülést és 
hogy a helyettes 
ván szólam.

Vass József népjóléti miniszter; 
Van szerencsém tisztelettel bejelen­
teni. hogv magas kormányzói kézirat 
érkezett és kérem a/z elnökséget, hogy 
annak kihirdetése iránt intézkedni 
méltóztassék.

llodó János icgvzö olvassa a kéz­
iratot:

„Kelt Gödöllőn. 192.3. szeptember 
12-én Horthy sk„ Vass József, a mi­
niszterelnöki teendőkkel ideiglenesen 
megbízott magyar királyi népjóléti és 
munkaügyi miniszter sk.

A magyar nemzetgyűlésnek kor­
mányzói üdvözletemet.

Tisztelt Nemzetgyűlés!
A magyar királyi miniszterelnök 

előterjesztésére a nemzetgyűlést a mai 
naplói folyó évi október lA-ig elna- 
poltnak nyilvánítom.

A Ház néhány pillanatig néma 
csendben figyeli a kormányzói kéz­
irat felolvasását, majd óriási zaj tá­
mad. Ulain Ferenc hangja hallatszik:

— Nem kell a novella!
A Ház jobboldala és a jobbközép 

felállva, percekig éljenzi a kormány­
zót: a balközépen helyet foglaló Göm­
bös Gyula szintén állga tapsol.

Uhuik: A nemzetgyűlés ülése el lé­
vén napolva, csak a következő napi­
rendre lehet előterjesztést tenni. Ja­
vasolom. hogy a nemzetgyűlés követ­
kező illését a kormányzói leirat értel­
mében október lö-cn. hétfőn délelőtt 
II órakor tartsa s anjiak. napirendjén 
a további teendők megállapítása sze­
repeljen.

Felkiáltások a hal- és a szélsőbal- 
oldalon: Az inségakcióval mi lesz'.'

IIegymegi Kiss Pál: Éljen a nia- 
.gyár nép!

Friedrich István: Szép kis állapo­
tok!

Ulain Ferenc: Diktatúra, nem par­
lamentarizmus! Hz a pttccsrendszer!

Reisclil Richárd (Ulain felé): Ott 
ülnek a puccsisták!

Ulain Ferenc: Agónia!
Szeder Ferenc: Mi lesz az Ínség- 

akcióval. urak?
Szakács Andor kötelességszeriicn 

tudomásul veszi a kormányzói kéz- 
iratot. de helyteleníti a kormány el­
járását, hogy kormányzói kézirattal 
él akkor, amikor olyan törvényjavas­
latot tárgyal a nemzetgyűlés, melyet 
a többség helyesel és amely a nyo­
mor enyhítéséről kíván intézkedni. 
Határozati javaslatot nyújt be: a 
nemzetgyűlés utasítsa a kormányt, 
hogy dolgozzon ki törvényjavaslatot, 
nmeit az inségakció javára minden 
egyes luks/useikk megadóztatását 
rendeli el. Javasolja továbbá, hogy 
az október 15-iki ülésre tűzzék ki a 
földreformuovella tárgyalását.

Hosszas napirendi vita után
Gömbös Gyula személyes kérdés­

ben szólal tel. Peidl Gyulának a faj­
védő csoport nevében kénytelen fe­

li legfinomabb férfi- és női

IIH60L EYUÜ9ETEK,
grenadlnok, női- és gyermek kötött ru 
hák, harisnyák állandó és olcsó besserest forrása t

MAYER BlfflTäHUHÄZ mJStä!

lelni. Kifogásolták, hogy ö ,i kor­
mányzó öíőméltóságát éltette.

I’eidl Gyula: Nem kifogásoltuk, 
csak konstatáltuk!

Gömbös Gyula: A kormányzó ur 
öiöméltósága személyét éltettem, bár 
ezt a kormányzati ténykedést, az el­
napolást kritizálom, mert helytelen 
sakkhuzásnak tartom. Peidl Gyula ur 
a fajvédő csoportot aposztrofálta és 
azt mondta, hogy ez a társaság ter­
rorral dolgozott a választás alatt.

Kassav: Úgy \an!
Gömbös: Furcsának tartja azt a 

megállapítást, amely őket társaság­
nak nevezi. Közöttük és a szocialis­
ták között elvi ellentétek vannak <Fel­
kiáltások a szocialistáknál: Hála is­
tennek!) és lesznek is, inig az urak 
mai politikájukat folytatják. A szoci­
alisták és a fajvédők csoportja nyílt 
sisakkal harcol. Nem igaz. hogy pro­
tekciónak volt része abban, hogv a 
szocialisták ilyen nagy számban ke­
rültek he a nemzetgyűlésbe. En, mint 
a választások akkori intézője, kije­
lentem. hogy csak saját szervezett­
ségüknek köszönhetik, mert ilyen szer­
vezettséggel egyetlen polgári párt 
sem rendelkezik.

Rassay: Mi megpróbáltuk, de ma­
guk megakadályozták!

Horváth Zoltán: A különítmények!
Gömbös Gyula: Peidl terrorról be­

szélt. Terror 19ps-ban és 1919-ben 
voll. Peidl politikai barátai kezdték. 
Mindazért, amit a választásokon tett. 
férfiasait \ állal ia a felelősséget. Az­
zal vádolnak bennünket. Imgv obstruk- 
ciót csináltunk a javaslat ellen. Kei 
nap alatt nem lehet obstruálni. Ha 
diktatúrát akarnak, mondják meg 
őszintén!

Friedrich: I.egyen bátorságuk dik­
tatúrát csinálni!

Gömbös Gyula: ligv van! Akkor 
legyen nyílt diktatúraAzzal végzi 
felszólalását, hogy ui Magyarorszá­
got akar. melyben a magyar nép bol­
dogulhasson.

Rassay Károly személyes kérdés­
ben szólal fel. Gömbös Megjegyzésé­
re csak annh'it válaszol, hogy ha a 
kormányt akarja menteni, akkor át­
ülne nyíltan a túloldalra, de azért sem 
ül át. mert Gömbös barátai még most 
s ottülnek.

op megvan!!'

1 ez urán
aMumerieJloná-M

Szt.Anna-u.1-, .fogok vásárolni
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ncm ;i ház ehtapoki- 
kormányzóra szól,

Pciíll * ívnia tudomásul veszi (löm- 
l,ős azon kijelentését, hogy éljen­
zése és tapsa 
áru. hanem

Eztán
az inteme-llációkra

térnek áv
Várnai Dániel a gabona-export 

Agyét teszi szóvá. Az a nézete, hogy 
I gabona-export a uh Igaságot nö­

velni fogja. Kérdi .1 kormányt, mi­
lyen intézkedéseket! foganta tosit; a 
drágaság letörésére.

Az, interpellációt kiadják a minisz­
terelnöknek.

Több más interpelláció titán az 
illés fél 5 órakor bevégződött.

Négy üres tojásgráitótérl

Mász-Hajj Sándor és ltok Endre lemondását 
nem fogadta el a presbitérium

HÉditrt
Kiss Albert debreceni gazdasági 

.ikadémiai hallgató, aki utolsó évét 
löki a. palktgi főiskolán, szeptember 
2-án útlevél nélkül hazament Nagt - 
váradon lakó szüleihez, liog.v a kö­
vetkező félévre ellátni magát ruhá­
val és egy éli szükségesekkel. Nagj - 
váradról 3-án este 10 óra tájban in­
dult el nagy csomaggal terhelve, ami­
ben olt volt a vadászati díszruhája 
is. Ezt otthon a padláson őrizte egy 
lezárt ládában, szülei tudta nélkül, 
mert különben azok beszolgáltatták 
volna az oláh hatóságoknak.

Útközben össze tlálkozott egy lá­
tásból ismert emberrel, akit megkért, 
hogy díjazás ellenében segítsen neki 
a csomagjait vinni Amikor a Kaptá­
iéi sorra értek, egy őrjárattal talál­

ták szemben magukat, amely igazo­
lásra szólította fel őket Kiss futásnak 
eredt, társa azonban nem tudott meg­
menekülni s Így bekísérték a szigtt- 
raneiara a nála volt esc- ' kai 
együtt. Ebben megtalálták Kiss ka- 
tonaruliáját és könyveit is. amelyek-
liv neve bele volt Írva. A ír-.... . aradi
apuk az esetet úgy adták elő. hogy 

Kiss katoiiarultábaii lett volna az 
utcán társa. Tóth dános munkás kí­
séretében. sőt azt is tudni vélték, 
"ogv oldáldegyveru is nála \olt.

Legszomortibb következménnyel a 
aazdász szüleire. Kiss (Jyuta kádár­
mesterre járt az eset. mert a kőin - 
vekbe irt név alapján kinyomozták, 
ángy Kis Albert' hozzátartozójuk s 
rögtön házkutatást tartottak náluk. 
Kiss Albertunk a padláson levő ládá­
jában. amelynek tartahná/ól szülei­
nek annál kevésbé lehetett tudomá­
suk. mert kulcsa az állandóan Deb­
recenben tartózkodó gazdásznál van. 
négy üres toj-ásgránáivázt találtak, 
amelyekről úgy a giyutacs. mint a 
robbanó töltet hiányzott, tekintettel 
ura. hogy Kiss Albert levélnehezék­
nek használta őket.

A gazdász szülei hiába tiltakoztak 
teljes jóhiszeműséggel az ellen, hogy 
a különben is teliesen ártalmatlan 
aráiiátvázák létezéséről tudomá- 
'uk volt. a rendőrség az egész esu- 
■'ént letartóztatta és hadbíróság elé 
akarják állítani úgy Kiss Gyulát, mint 
feleségét és gyermekeit.

’U’tgvrys.-jr.if# . »1: -\

Vallásos estélv a Kossuthutcai 
rci. templomban. Abból az alkalom - 
l>(’k hogy dr. Námisst Lajos ameri- 
il‘é Parilianiboy magyar ref lelkész
211 évi távoliét utált haza érkezett.

■ sztclöi az ö közreműködésével a 
Kossntli-utcai ref. templomban e hó 
U’-áii vasárnap délután 5 órakor kez- 
<lhüü vallásos estélyt rendeznek a 
Következő sorrenddel: I. Fennálló 
vl,ek XC. zsoltár. 2. Főének 137. di- 
oéret l„ 2. vers \ Imádkozik és 
"'éliát olvas Urav Sándor ref. lel- 

lAZ- 3. Karének, előadia a Kossuth 
-'■ilkör. 5. Megnyitó beszédet mond 
1Mihály ref. lelkész ti. Szóló­
ének előadta Szabó Lajos énekvezér.

Egyházi beszédet tart dr. Náttássv 
1 'lios amerikai ref. lelkész. 8. Kar- 
'■"ek. előadja a templomegyesiileti
!": kar, 9 Zárólmát mond dr. Fe-
‘vnezj\ (j.\ ula' ny. egyetemi tanár. 10. 
'émniisz és ,1 |T7, dicséret ó. verse,

WhíEEmEEt
JBSZIT frank edb,

A debreceni református egyház 
presbitériuma ma délután a7 egyház 
tanácstermében dr Hall azúr Dezső 
püspök és Nagy .1 óz se f iögondnok el­
nöklete alatt gyűlést tartott. \ gyű­
lés legnagyobb érdeklődéssel várt tár­
gya liiliász-Nagy Sándor főjegyző ás 
Mdrlc Iliidre gazdasági bizottsági el­
nök lemondása vall. nmek körül 
mint előrelátható volt hosszú és 
szenvedélye., vita fejlődött ki.

\ hossza vita eredménv eképeit liu! 
lázár Dezső püspök, illetve az élőké- 
sziln-bizollsdg javaslatéi fogadul cl a 
presbitérium, méh szerint mindkét 
kiváló íötisztviselöt marasztalni igye­
keznek s az az. impozáns többség, a 
mivel a határozatot meghozták, félre­
ismerhet ellen bizaloimiyilvánitih agy 
Juhász-Nagy Sándor, mini Márk 
l’.ndrc kiváló egyénisége es iáruűlm 
trillán, eredményes működése iráni.

A főjegyző lemondása
Juhász-Nagy Sándor lemondását 

dr Szalu) Ferenc előadó jelentette he 
és ö terjesztette elő az. előkészítő bi­
zottság javaslatát is. a méh szerint a 
lemondást nem iogudják el. hanem 
teljes elismeréssel kiváló munkássága 
iránt, amit a Hívőben sem kivánnali 
nélkülözni, bírják rá lemondásának 
visszavonására.

A javaslatot a .terepi minden olda­
lán helyeslés kisérte. azonban likli 
József annak kijelentése mellett, hogy 
az egyház békéjének megóvása érde­
kében a nem kívánatos részletezést 
mellőzi, indítványozta, hogy a le­
mondást vegyék tudomásai és az elő­
készítő bizottság javaslata felett tér­
jenek napirendre,

Általános mozgás és /ligás kelet­
kezeit erre s többen azt kívánták, 
hogy a lemondó levelei teljes egé­
szében olvassák lel. amit az elnök el 
is rendelt. A lemondó levél indokolá­
sában többek között eveket mondja:

Lemondási szándékomat az. a 
meglepő tapasztalat érlelte meg. me­
lyet az egyházi választók névjegy­
zékével kapcsolatban kellett szerez­
nem s mely azt mutatja, hogy az 
egyházi ügyek intézésében most ér­
vényesülő szellem és az én felfogá­
som között mélyreható ellentét van.

A folyó évben összeállított vá­
lasztói névjegyzék ugkanis azt a 
szomorú eredményi mutatja, hogy a 
folyó évben több mint 17.0(10 önálló 
adózó és mintegy 70.000 egy ház tag 
közül mindössze 3642 személynek 
van választójoga, akkor, midőn a 
múlt évben a választók száma OS1111 
vob.

A folyó évben teli ár öKo-l-gyel lett 
kevesebb a választók szállta, mint 
tavaly volt. vagyis a múlt évi vá­
lasztóknak csaknem kétharmada ki­
maradt.

E meglepő eredmény pedig követ- 
kczméiilve annak a rendkívüli intéz­
kedésnek. mellyel a személyi adó 
a múlt 1022. évi december 28-ikán 
nemcsak a jövőre emeltetett fel, ha­
nem egynttal! visszamenőleg az el­
múlt évre is kirovatott az egyház- 
község ' I Útira, miáltal csaknem min­
den adózó hátralékossá tétetett, ha­
bár az akkor már régen lejárt tör­
vényes határidő alatt egyházi adóját 
szabály szerűen befizette és még 
csak nem is gondolhatta, hogy mint 
adóhátralékos, már előbb megszer­
zett választói jogát elveszíthesse

Bár mindez távoliévem ideje alatt 
és tudtom ott kivitt történt, mégis a 
választók létszámának csaknem 6000- 
rel való leapaszt ásóért a felelőssé­
get még utólagosan sem viselhetem 
és ezért egyházi főjegy zői tisztemről 
teljes tisztelettel lemondok.

Hálás köszöncteniet fejezem ki a 
mélyen tisztelt presbitériumnak tíz 
évig viselt főjegyzőségem ideje alatt 
irántam tanúsított sok jóindulatáért

Ki kell zárni a politikát!
\ lemondó levél felolvasása után 

Szele György lelkész emelkedett szó­
lásra és leszögezte hogy az egyház 
békéjét jobban lehetett volna szolgál­
ni. ha őrizkedtek volna a vitától, de 
mivel ezt provokálták, ki kell térnie 
a lemondás okaira, mert lehelellen, 
hogy az egyház kél ilyen előkelő 
tisztviselőjének lemondásakor ne 
igyekezzék arra. hogy megtartsa őket:

Hogy mi a lemondás oka, az min­
denki elöli világos. Azon a presbiteri 
gyűlésen, amelyen a Juhász-Nagy 
Sándot elleni dolog megindult. Ekli

presbiter kijelentette, Imgy neki nem 
a főjegyző munkássága, hanem poli­
tikai magatartása ellen van kifogása. 
Világos tehát, hogy politikai ok az. 
ami felidézte egyik részről vele szem­
ben az ellenszenvet. Ebben a refor­
mátus egyházban az. ö ütvén eszten­
dőre visszanyúló emlékezete szerint 
mindig volt politika, annyiban, hogy az, 
uralmon levő politikai színezet igyeke­
zett a maga párthívei! a presbitérium­
ba bejuttatni, ile sohasem volt abban 
az értelemben, hogy valakit a prés 
biiéritim vagy a vezetőség tagjai kö­
zül politikai alapon támadjanak- meg. 
(Nagy z.a.i.) Az első eset 1918-ban 
'.olt. amikor Baltazár püspököt tá­
madták meg. ez a második. A puliti­
kéi ezután is ki kell zárai innen és 
mindenkinek a politikai meggyőződé­
sét tiszteletben kell tartani.

Varga Lajos: Az oktnbriznmst nem 1 
tan hat jak tiszteletben'.

Szele György: Hogy tiszteletben } 
tartjuk, megmutatja az. hogy ennek 
a presbitériumnak ezidt'i szerint is 
vannak és voltak az oklóbriznuts el­
múlása után olyan vezető tagjai, a 
kik az októbrizmtiK lóvéi voltak, azt 
munkásságukkal szolgálták és ebből 
ill semmi haink nem volt.

Ami Juhász-Nagy Sándor működé­
sé! illeti, ö a legteljesebb megelége­
désre. kiválóan dolgozott az egyház 
érdekében és a presbitérium ezt az­
zal is elismerte, hogy távolléte alatt 
is feutartotta részére állását. A kom­
munizmus szomorú hónapjai alatt <1 
mi egyházunk érdekeinek legbuzgóbb, 
legerősebb, legönzetlc.itebb védelme­
zőié Juhász-Nagy Sándor volt. épen 
ugv. mint amikor a most nagyon fel­
említett októbrizi nusstil vegyes kor­
mányban közoktatásügyi államtitkár 
\ olt és egyházunk régi sérelmét; a 
felekezeti és állami tanítók fizetéskii- 
Uinbözetét rendezte.

Epén ilyen liusz-iios szolgálatot 
tett. amikor igazstl"iii’my:uiniszter leit. 
amit csak l’elry lilék és Hal far Sán­
dor püspökök és György liiián ké­
résére vállalt. Imev a kormányban 
legyen, aki a mi érdekeinket liláin és 
akarja védelmezni. Olyan ténykedé­
seit. amit az akkori kormány hatása 
alatt tett. neki felróni nem lehet.

/Íz egyház nem engedheti meg ma­
gának azt a htkszusí. hogy egyik 
olyan tisztviselőjét. aj;i erőssége volt 
hozzáértésével, tudásával, most elbo­
csássa. amikor foko.zuti mértékben 
van rá szükség a viszonyok nehezii- 
lésével. Miránk ucui tartozik az. 
hogy ki milyen politikai elvet vall. 
hanem hogy ki szolgálja az egyház 
érdekeit s ez parancsolja, hogy az 
előkészítő bizottság igvuslalát fogad­
juk el. (Elénk helyeslés.)

Tóth Aurél aláírná a Szele György 
által mondottakat, ha itt arról volna 
szó. hogy Juhász-Nagy' Sándor ellen 
akció folyt. Itt befelezett lény előtt 
állunk. fuhász-Níigy Sándor minden- 
képen mint kifogástalan ember felso­
rolta lemondásának okait s leghelye­
sebbnek tartja, ha elfogadják.

lilái József: Juhász-Nagy Sándor 
lemondása vegén egyenesen azt mond­
ja. hogy ezzel az elnökséggel nem 
akar együttműködni, tehát nem éti 
hoztam be a politikát ide.

Felkiáltások: Hol mondta?
A püspök javaslata

Baltazár Dezső püspök: Ez. a kér­
dés igen sajnálatos. Olyan határozati 
javaslatot akar tenni, amely kiegyen­
líti az ellentéteket'.- Tény. hogy Juhász- 
Nagy Sándor lemondásának éle az el­
nökség ellen irányul akár akarta 
ezt. akár nem s Ita az előkés/itő- 
bizottság javaslatát fogadják el. ak­
kor az úgy tűnik fel. hogy az elnök­
ség ellen irányul. Nem akarjuk ezt 
az ügyet úgy elintézni, hogy akár 
Juhász-Nagy Sándoron, akár az. el­
nökségen sérelem essék s mivel so­
kan vannak, akik a főjegyzőt tiszte­
lik és marasztalni akarják. 1 követ­
kező indítványt olvassa fel:

„Presbitériumunk a lemondás in­
dokolásától függetlenül. Juhász-Nagy 
Sándor személye Iránit tiszteletének 
s az egyház irányában szerzett ér­
demei elismerésének alapján a lemon­
dást nem fogadja el. hanem kéri 
öt. hogy nagy tehetségét és buzgal­
mát fölegyzíii tisztében az egyház 
javára tovább is értékesíteni méltóz- 
lassék". (Helyeslés )

kenéz Géza azt a nézetét telezi ki, 
hogy a lemondást minden politikai

melléktekintet nélkül ugv kell tekin­
teni. hogy az egyszerűen a bizalmi 
kérdést akarta felvetni. Ilogy Juhász - 
Nugy Sándor es az elnökség közön 
nincs elleniét, azt bizonyítja Hultazár 
püspök indítványa is. amit magáévá 
tesz.

Vusury István: Ezt a kérdést tisz­
tin mint politikai kérdést igyekeztek 
beállítani.

Szele Gy örgy : Nem mii 
Vástiry István: Nem tartom iugo- 

,altnak a presbitériumot arra. hogy 
valakit politikai magatartása miatt 
felmentsen vagy elítéljen, tehát a le­
mondás indokait kell tekintetbe venni 

1 lemondás elfogadásánál, a/t, hogy 
Juhász-Nagy Sándor szerinte nem ta­
lálta meg a kellő szolidaritást visz- 
,/atérésv után es hogy nem akarja 
vállalni a felelősséget bizonyos dol­
gokért Ezeket visszacsinálni pedig 
lem leiiet. ezért csatlakozik Ekli in­
dítványához.

Szabó Ferenc dr előadó jelenteik 
te ezután, hogy hozwúiártú Baltazár 

püspök indítványához, maid az. elnök 
szavazásra tette fel a Baltazár piis- 
oük indítványát, vele szemben pedig 
1-. Ekli József indítványát.

Elfogadták a püspök indítványát
Baltazár püspök indítványa melleti 

-.zemmei látható nagy többség fog 
Iáit állást. .1/ elleninditvány mellett a 
jobboldalon Magoss György, Vásáry 
István és Tóth Aurél, a középen pe­
jig" /:"/,// ló'/sef körül állottak fel né- 
itáityan, A presbitérium 36 szóval II 
1Hívében Baltazár niisjtök indítványát 
inguditi el.

Márk Endre lemondása
Szabó Ferenc dr előadó Márk End­

re gazdasági bizottsági elnök lemon­
dását terjesztette ezután elő, aki egy 
szóbelileg tett lemondási nyilatkoza­
tára hivatkozva, indokolás nélkül kér­
te lemondásának elfogadását, amivel 
szemben az előkészítő bizottság java­
solta. hogy azt ne tagadják el és hir­
in'/: rá Mark Endrét, hogy hosszt1. ér­
demes munkásságát továbbra is foly­
tassa az egyház érdekében.

likli József indítványozza, hogy a 
lemondást fogadják el.

Baltazár Dezső püspök: A két U 
mondás kapcsolatos, ha már az egyiket 
nem tagadták el. néni tagadhat jak el a 
másikat sem. Aki ofvan- közéleti mun­
kát végez, mint Márk Endre, annál 
mindig akadliat olyan telidet, amely- 
n’-l a támadás elkerülhetetlen, de le­

li 1 u’11,11 bárkinek is kétségbevonni azt 
:/ hosszt/, gazdag é.s kiválóan eredmé­
nyes Inizgóságnl. amit Márk Emire az 
egyház érdekében kifeltett. Emién 
ezért kéri. Imgy murasszák és a le­
mondás visszavonására bírják rá.

Dr Kisserii Lajos kúriai biró a le­
mondás indokairól érdeklődik, amire 
Baltazár püspök kijelenti, hogy az 
más nem lehet, mint a bizalmi kér­
dés felvetése.

Juhász Ignác utasítja vissza ezután 
Ekiinek azt az állítását, hogy ö érde­
kelt volna ezeknél a lemondásoknál. 
Itt botrányok voltuk és mivel féló. 
imgy ezek megismétlőditek, kéri az 
i.mökséict. hogy minden ilyen tőrei; 
vest fojtson el.

Az elnök ezután kihirdeti a szava­
zás eredményét: A presbitérium 35 
szóval 4 ellen az előkészítő bizottság 
javaslatát ing adta el.

Ezután adminisztratív jellegű ügyc- 
■ két tárgyallak s tudomásul vették a 
j választói névjegyzéket is azzal, hogy 

az egyházi alkotmány demokratikus 
szellemének megfelelően sajnálatos­
nak tartja a presbitérium, hogy ans - 
iy ián nem szerezték meg a választó­
jogot és i>z elnökséget megbízza az­
zal. hogy találjon módot arra. hogy 
ménnél többen szerezzél; meg a vá­
lasztójogot.

A tanán földrengés. A Tifcshoz 
szik rutámat érkezett Oszakáitól! 
hogy a tokioi városi hatóság eddig 
24140 holttestet szedett össze a fő­
város utcáin, de a romok alatt még 
sok holttest van és megfertőzi .1 le­
vegőt ;i tikkasztó hőségben. A kor­
ma,\ elrendelte, hogy a holttesteket 
tömegesen kell elhamvasztani, mert 
félő. hogy pestis fog kiütni. Azóta na­
ponta -I e/e holtteste! Haniában el­
égetnek, ahova tál szekereken szál­
lítják ,1 holttesteket. A fővárosban 
meg vau szervezve a lakosság élel­
mezése és ez az intézmény kitűnően 
működik A bankok 1 millió -800 ezer 
ven állami kamatmentes kölcsönt 

i kértek, hogy megindítsák a. kereske­
delmi hitelt.
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HÍREK
— Szeittpcterv Imre budapesti 

cgveteml tanár. \ kormányzó Szent- 
pótért Imre dr debreceni egyetemi 
nyilvános rendes tanárt a budapesti 
tudományegyetem oklevél- és címer­
tani tanszékére rendes tanárrá ne­
vezte ki.

— A villamos áramszolgáltatás.
Értesítjük viMamos áramfogyas-zé'i 
közönségünket, hogy í. hó l.i-án déli 
12 órától d. ti. 2 óráig a külsői ásár 
téri vonalunkon hálózati munka mi­
att nem lesz villamos áramszolgál 
tatás. Világítási vállalat.

— Választások a református egy­
ház iskoláiban. A református presbi­
térium Sípos Imre lelkészt a központi 
lelkész! hivatal vezetésével egybe­
kötött vallástantói llel'készti; állásra, 
az ispotályt iskolához Fekete Má­
tyást tanítónak. Bare/a Barnát pedig 
igazgatörnnitónak választott a meg és 
tudomásul vette, hogy a leant gimná­
ziumhoz Péterffy Lászlót a polgári 
leányiskolához pedig Nagv Sándor. 
Józsefet rajztanárnak választották 
meg.

— Apor Viktorokat szabadon bo­
csátották. Budapesti tudósítónk je­
lenti : A törvényszék vádtanácsa ma 
helybenhagyta a vizsgálóbírónak azt 
a végzését, hogy Apor Viktor és tár­
sait szabadlábra helyezi. A vádtanács 
döntése értelmében Apor Viktor és 
társai a kora délutáni órában el­
hagyták a fogházat.

— Halasztás az egyetemi tandíjak 
fizetésére. Mint félhivatalosan len­
tik, a kultuszminiszter ma rendeletet 
bocsátott ki, attieh szerint a főisko­
lák hallgatói a beiratkozásnál i tan­
díjnak legalább .10 százalékát kötele­
sek megfizetni. Iliig a folyó félévre 
szóló tandíj hátralevő részének meg­
fizetésére indokolt esetben az illeté­
kes kar dékánja a félév lezárásáig 
halasztást engedélyezhet.

— A református egyház iskolái. A
reforfátus egyház presbitériuma mai 
gyűlésen elhatározta, hogy óiból 
megsürgeti a kormánknál a menekül­
tek által lakott elemi iskolai műter­
mek kiürítéséi, mert ;g\ nem képes 
eleget tenni az 1921 :XXX. t -c. állal 
követelt intenzív tanításnak.

— Sátoraljaújhely visszakapta \ iz-
miivoit. Sátoraljaújhelyről jelentik: A 
határrendező bizottság tegnap a viz- 
mütclcpet ünnepélyes fonnák között 
átadta Sátoraljaújhely kiküldötteinek. 
Ugyancsak a napokban rendezte a 
bizottság Csonka-Abauivármcgye 
határát is. Dereng községtől a perlési 
tetőig, onnan Kékedig és Kékedtől a 
zempléni határig a magyarokra néz­
ve kedvezően igazította ki a határt a 
bizottság. Abauivármcgye területe a 
kiigazítás által mintegy Otlt) kataszt- 
rális holddal növekedett.

— Ezer és ötezer koronás okmány- 
hélvegek. A pénzügvminiiszter az ok­
mánybélyegek meglevő címletűi ki­
egészítésére 1000 és 5000 korona ér­
tékű bélycgiegyekct bocsát forga­
lomba.

— Merényletek a villamos kocsik
ellen, A debreceni villamos kocsik el­
len az utóbbi időben gyakran köv - 
írek el ismeretlen tettesek különböző 
merényieteket. A múlt hetekben ogy- 
r(.'másra akadályozták a forgalma! i 
Iiatvan-utcai és a Csapó-utcai vona­
lon azzal, hogy a sínekre köveket, 
meg puskaporral és üinutnittal telt 
patronokat helyeztek Tegnap dél­
után a Hatvan-utcán megismétlődött 
a villamos ellen a dinamit-patronos 
merényletek, de szerencsére ez sem 
okozott bait. A rendőrség elrendelte 
a szigorú nyomozást.
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Úri fehérnemű 
készítést vállal 
BERREOZEW MECHANIKA! 6 
FEHÉRNEMŰ VALLALAT
SZÉCHENYI UTCA 30.

Iiilaníiríre berendezett Szem.
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öngyilkos lett. mert kitoloncol­
tak. i’ótli Istvánná M éves furtai szü­
letésű asszunk tegnap éjszaka kurtán 
a kútba Ugrott es hvlvfult Ong\ II- 
kosságát azért követte el. mert a na­
pokban Debreceniből' visszatoluncol- 
ták a faluidban, mivel itt lakás és 
foglalkozás nélkül tartózkodott. A 
falubeliek előtt nagyon testülte a dol­
got és hozzátartozóinak ki is jer-il­
lette. hogy nem éli túl a szégyent.

— Megtámadta a rendőrt. A deb­
receni törvényszék ma délelőtt tár­
gy aha a koritiátiy/.ósörtéssel és_ Ha­
tósági közeg elleni erőszakkal vádolt 
Meller József debreceni munkás bűn­
ügyét. Meller lózsci a múlt hónapbalt 
az utcán ittas állapotban sértegette 
a keiHiányzót és mikor Vékony M. 
hálk rendőr iigyelniezteite. kést rán­
tott elő és megtámadta a rendőrt. A 
tál g ( aláson Heller előadta, hogy au\ - 
nviva ittas volt, ii,n>'á> nem ciihcí'. 
szik semmire sem. A bíróság (i iteti 
íogIlázra és hOOO korona pénzbünte­
tésre i'.f te

... Dr. Szász Zamder- és vizg.vógv-
intézete. Iszap- 'cs szénsaviürdők. 
Svéd torna. Degratssator. Sovány!tó- 
kura (villanyos) Férfiak részére d. e. 
10-ig és d. u. 5-tt'il 8-ig, Nők d. e. 
10-től d. ti. 5 óráig.

— Mielőtt buéorait beszerezné, 
nézze meg Bálint Sándor bútor rak­
tárát Kossuth-utca 5. Gambrinus át­
járó.

Szörmeáru ieldolgozatlan és 
kész Kl on da sziicisnél. Verböezi-u 2. 
Iparkamara. Telefon M 25.

Sodrony ágytbetci legjobb minő­
séget készít Neumann. Péteríia 19.

Gyöngyök, ruhadiszek. csipkék, 
szallagok legnagyobb választékban 
Benváts Emil főtéri üzletében.

Ha reumás használton szat;, t
Marclt-fiirdiibcn.

Vízvezetéki munkák, javítások 
Fiilöp, Csapó-utca 2. Telefon 9 17.

Női kalapokat legszebb modellek 
után formál a Kalapüzem. Piac-utca 9.

Held Miklós cimfestészetét át 
helyezte Simonffy-utca 36. alá.

Krisch cserépkályharaktár Piac- 
utca 89. Telefon 12—18. Vállal átra­
kást is.

Beíöttes üvegek legolcsóbban 
beszerezhetők Kristály üvegáruház­
ban Szent Anna-u. 6.

Tiikörgvártás. üvegcsiszolás, 
régi tükrök uiiáöntése. Sipkovits 
Béla. Szív-utca 14 15. Telefon 356.

— Köztisztviselőknek kedvezmé­
nyes íürdőjegyek a Alargit-iürdöben.

SPORT

a dohány-ua«yáruda melleit.
Elegáns őszi és téli

NÖIFELÖLTŐK
blousok, ruhák, és 
szőrmék nagy válasz­
tékban megérkeztek.

Szolid olcsó árok!

összeállították a vá'ogatoti csana 
tokát. A vasárnapi Kelet Közép ke­
rületközi mérkőzésre Kelet válogatott 
csapatát ma este állították össze a 
délutáni trial alapián. A válogatott 
csapat a következő: Farkas (DVSC) 

Ibiik (l)KASF). Fried II (DKASE) 
Reichmann (NvTVE). Fejér (01 F), 

Szótárszkv (DVSC) Polanezky 11. 
tDVSC). Zsirkai (DFAC). Guttmanü 
(NvTVF't. Vampetieli (DVSC). Kaiser 
(DTE). T. j'íalékok: Csákv (DFAC), 
Moskovitz (DKASE). Foris (DTE).
Az intézők ugyancsak illa csie állitot- 
ták össze a Kelet- Közép mérkőzés 
előtt egynegyed 2 órai kezdéssel el­
döntésre kerülő ifjúsági válogatott 
II. csapatok válogatottja mérkőzés 
csapatait is. liiusági válosaltoti): 
l.ódy (DFAC) Csonka (ÖMTK). 
Ke rezsi (DK.ASE) Weiszliatis (1">. 
TE). Fehér (DMTK). Moskovitz (D. 
KASÉ) Kolm (DKA5F.K Hersko- 
\its (DKASE). Trnka (DMTK). Sza­
bó (DMTK), Varga (DMTK). A II. 
csapatok válogatottja: Borsi (DVSC) 

Kai-/ (DTE). Neumavcr (DVSC) 
Gerö (DTE). Horvát (DI E). Kar- 

say (DEAC) Tóth (DVSC). Án­
gy a Iá ti (DVSC). Barta (DTE). Szro- 
lovics (DKASE). Tóth (DKASE).

A felehhezési tanács pénteken este- 
ülést tart. amelyen a szövetségi ka­
pitány ismeretes fegyelmi ügyét és 

az cksöosztályba mindenáron bejutni 
akaró NyKSE beadványát tárgyal­
ják.

V;abb letiltás elöliirc látott ma napvi 
Vágót, amely szerint a Kassai SE

•000€»0000000000ctl><ö0«>0 5>OOOOnI Dlszitetlen női kalapok \
0 22,000 K-től feljebb nagy választékban o
§ Szól! Bergeiynál Piac-utca 63. »*. 9 

Telefonszém 11-11. A 
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Bőrkabátok, raglánok, öltönyök
NAGY VÁLASZTÉKBAN KAPHATÓK

GELBER TESTVÉREK
FÉRFI ÉS OYCRMEKRUHrt ÁRUHÁZÁBAN,

PIAC-UTCA 67. FROHNER-SZALLODA ÉPÜLET.

l elcllieim Imre

POSZTÓHÜZ
Kossuth.utca r>.

Hl Unlli í limltiúbl iHlilrlUl bili

BŐRÖNDÖT, 
RBTIKÜLT,
pénztárcái, bőr lábszár vódót

csak a kőszilfinél vegyen
PIAC UTCA A4. SZ.

FEUBRMANN bőrőndös.

LEÁNYKA LDSZTER KÖTÉNYEK '
ÓRIÁSI VÁLASZTÉKBAN, MKULEPÖ OLCSÓN
Lantos Csipkeáruház, Kossuth-utca

DVSc mérkőzés biraja Haidu lenit 
feljelentette volna Zempléni Uus/f 
volt a kerület aleluökét aki állitó! 
akadályozta vo'lna működésében 
Itir ebben a ionná iában l]um j , 
meg a valóságnak, mert ívű*,,,-' 
nem történt a bíró részéről , 
valószínűleg térés inforitávió j. 
ián került forgalomba,

^ SZIMHAl g
MŰSOR:

CSÜTÖRTÖK: Marinka. a láneusnj,
PEN I FIK: Hol a tériem? "•

Mozgószinltázak
Vígszínház

Vigszinházniozgó: Csütörtökön ke- 
sláger egyszerre. VII szentség. Ha­
zatérés a hadifogságból.

ÜÜÍ;
A MJ»——B 4
f javítása, alakítása a 9
$ legújabb divat szerint és á
X szakszerűen készül

a Arany B i k n-é pulet \
f .ló/.sel klr. herceg-utcai oldalon f
fi KOHN SÁNDOR 9

szíiesmestcr. f

KÖZGAZDASÁG

Szilárd ipámat
Budapest szept. 12.

A vészt ény piacon a bankok es bi­
zományosok egy-másközti forgalmá­
ban ma is nagy ns kevés üzlet volt. 
de azért az irányzat megszilárdult, 
mert csak vevők érdeklődtek a papi­

ok iránt é-s kínálat nem igen akadt. 
A ’ napi erős kasszanap előkészíté­
sével voltak elfoglalva a bankok A 
-.osztpénz reggel 7 százalék volt, dél­
előtt pedig 8 é-s fél százalék. A rész­
vét* piacon főleg arbit-rázspapirok 

iránt mutatkozott élénkebb kereslet 
- a javulás, amely ezeknek a papí­
roknak árfolyamában mutatkozott, 
kifejezésre jutott a többi részvény 
kurzusában is. Tájékoztató árfolya­
mok:

Magyar hitel 8911 900000, Osztrák 
hitel 195 205000. Földhitelbank 

tr-német bank 41000. 
770000. Kőszén 330(11)1)1'. 

310000. Erikám i

■:90000. Mac V,
Sal-gó 760- 

Nagy bálom I 
140001.0.

4 Ha ni vasat 525 545000. Délivasul 
115 160000. Adria 650000.

Budapesti Gőzmalom 250000. Back 
150000.

Ota 640UOU, Viktória bútor 28500. 
Uanz-Danubius 44—15 millió. Ganz 

Villamos 3300000—3350000, Fegyver 
1600000. Hoff her 320000, Kaszab 
140000

Georgia 1900000 2000000, Cukor 
+400- - 4500000. Mezőit, cukor 430- 
440000. Szalámi 30000, Spódiütn 
450000, Zinter 18000 

Athenaeum 230000. Riglcr 74001'. 
Pallas 80000.

Nem jegyzett értékek: Kéve 4000. 
Deinei- ,eri 20 22000. Corvin film l-s 
—22000.

Zürichi zárlat
Berlin I, Hollandia 21925. I .«union 

2516. Ncxvvork 559. Paris 3245. Mi­
lánó 2175. Prága 1670. BUDAPEST 
305. Belgrad 60(1. Bukarest 255. Varsó 
22. Becs 78 és fél. Szófia 510. 

immmmmsrnrnmamumem

MÄJER BÉLA
értékpapirSzlelc

IMttc-u 41i (Pminónlo udvar)
TELEFON: IO 98.

«msmss
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I erménvttlzsde
A mai terménytőzsdén a hivatalos 

iifolyamok változatlanok. A tnzsdcn- 
kiviiii forgalomban azonban szilárd 
l7 irányzat. Rozsért 540 500 koro­
nát fizettek.

Ezüst I koronás 2200. 2 koronás
■MUO, forint 5800. 5 koronás 11000, 10 
koronás arany 05000 2o koronás 
1.10,000, ducat arain 65000. Forgalom 
csekély, iránivzat lanyha.

tiHERMES“
Debreczeni értékpapírüzlet, 

piac-u. A3. Telefon 4 74. és 5 Gt.

Ä devizaközpont
árfolyamai

Valuták
Vétel Fiatján

Napoleon pénz 0921)0. —.—
Angol font 87700. 92100.
Dollár 19950. 20630.
Hollandi lórint 7594. - 7974.
Svájci frank 3460." 3680.
Francia frank 1104, 1170.
Lira 856. 911,
Belga frank 891, 946.
Dinár 207. 220.20
8zokol 575,- 619.—
Leva 186.- 197.
Lei 91. 1003.10
Osztrák korona 2740, - 2960, -
Lengyel márka 8.1 Hl, '-'65.
Márka 11.003 0.009

Devizák
London 87200. 91600.
Ncwyork 19250. 20350.
Amsterdam 7534, 7974,
Zürich 3440.... 3660,-
Haris 1089- 1155.
Milánó 846, 901.
Brüsszel 891. 946. •
Belgrad 207. 220..20
Prága 575.— 6199,-
Szófia 186, 197.
Becs 2740. 2960.

Berlin 0.0025 11.0085

árt, a tojás da- 
350-re emelke- 

tei 000 750. tv: 
2—301 Ml. iuhtur 
340- 350 korona.

nzeiiÉüietíii fnimcfm tijmi

ME8HIVÓ.
I Öebfecieni £ I»ö Takarékfiétoiiia

1923. évi szeptember hó 24-én, d. u. 4 órakor
Ih-liivvzvnhi-it, az intézői hivatalos belviséyAbrn

rendkívüli közgyűlést
tuti, melyre a tisztelt részvényesekéi ezennel mej>lm.ja

T X II b V A lí :
1. Az igazgatóság javaslata az alaptőke' felemelése tárgyában.
2. Javaslat az alapszabályok megváltoztatása tárgyában.
Debnxvcn, 1923 szeptember 12.

A Debreczeni Elsó Takarékpénztár 
Igazgatósága.

Figyelmeztetés:
Közgyűlésen vsak személyesen megjelenő oly részvényes gyakorol­

hat szavazati jogot, aki a közgyűlést megelőző év december 31 -ik napjáig 
a részvénykönyvben nevére irt részvényt le nem iári szelvényeivel együtt 
a közgyűlés előtt legalább 3 nappal, tehát 1023 szeptember 21-ig a híva 
lalos órák alatt Dehrecz.enbeji: pénztárunknál, vagy a Közgazdasági Hank 
és Yáltóiizlet Részvénytársaságnál, vagy Budapesten: a l’esii Hazai Első 
I akar ék pénztár Egyesületnél letette. A részvényes Írásbeli felhatalmazás 
által is képviseltetheti magát, de ., meghatalmazottnak szintén részvényes­
nek kell lennie. A kiskorúakat és gondnokoltakat törvényes képviselőik, 
jogi személyeket igazolt meghatalmazottjuk képviselheti, habár a képviselő 
nem részvéitves is.

Layer Irén
női kalap- és kézimunka sza­
lonja Rákóczi-utca 9. sz. alatt 
szeptember elsején megnyílt.

A (lelnmvviii pine
A terménypiacoi. .... árak emui 

kedtek. A búza ára a múlt heti 
74.000 76.000 koronás arról 82.000 
X3.000 koronára ugrott. Rozs 54.000 

56.000. árpa (>2 04.000. zab 45 
52.000, tengeri csöves 40 42000, ten­
geri szemes 80 K20no korona.

A tejpiacon az árak a múlt hetihez 
képest emelkedtek. A tei literje el­
érte a 750 koronás 
rabia 280 koronáról 
(lett. Vai 13 14,000
fel 3 4000, túró 
6000, tojás darabja 

Húspiac: Marhahús 4000- o4oo. uo- 
vendékmarliahtis 40<iu -520U borjúhús 
6000- 6400, juhhús 4000 6200. sertés 
hús 7600 8600. Ital 2000 korona.

Baromfipiac: Kappan 18 -22.o0o.
tyuk 12 —20,000. liba sovány 30 
48,000. pulyka 20 -44.000. ruca 12 
24000. csirke paprikásnak ,s 12000 
rántani 5— 7000 korona.

Ken vérpiac: Fehér kenyér 1300 
1600, barnakenyér 650 900, kifli, 
zsemle kicsi 80 -90, itag.v loo 18tt 
búzaliszt 1600. rozsliszt 1140 korona.

Gyümölcs- és zöldségpiac: Dió 
1400—1600. alma 7t>0 1200. körte
700 1200. barack őszi 700 linó. 
szilva 800—1100, szőlő 700 -1200. 
dinnye görög 400. sárga out), bab sze­
mes 1300- 1400. bah hüvelyes 700 
1206. burgonya 180 200. vereshágit - 
ma 300- 600. fokhagyma 80n 1000, 
Paradicsom 400 -600. kalarábé 300 
400. káposzta 21)0 llMXi, kelkáposzta 
100- 400. karfiol 100 600. x ereska- 

'szia 100 700, egy köt eg sárgarépa 
100 5. gyökér -100- -5.00, retek oU- 
lllo. zöldhagyma 150 400. spenót 50 

100, tök 200 800. zeller 30 200. 
retek 30 60. ugorka 2 0- oo. zöld 
tengeri 80 100, zöldpaprika in 60 
korona

Tiizitapiac: Aprófa l.toon 15000. 
tuskofa 10 12.000 korona.

iwYlLnir
TÜKÖRGVÁRTÁS.

Mindenféle oj tükt ok készilv-e, ré p 
b'krök újraöntése. Vastag liiköriiveget 
veszunk.jDebreczenl ílveycsiszolo 
ás TOkorárumAi* Csapó-utca 10.

Hrabéczy legszebben mos, 
fest, tiszt. Széchenyi-utea 18.

* R rovatban közlőitekért nem vál-
W hle 6sv ’-t H szere .••iség.

Z'

I Cementlapok 
kutgyürük 
betonvályuk
portiandcement, kfipor, fo- 
lvamkavlca és homok kaphatók

tóiGHIlS ÉS TEMÉ1
cement-áru gyárában.

Hatvan-u. 7. Károly Ferenc József-ut 3.
TELEFON 308,

———MBMMMMMIIMBWMII

ül i Uj i
Pesxtóüziet

a legolcsóbb bevásárlási 
forrás, pontos kiszolgálás.
Kossuth-utca 2.

Városház-épület.

Silberstein H Adler.
Uj! Uj!

Tűzálló tégla
samQittiszt, iQzáíió ii niniáii agyag
Tlmár-uha II. Telefon 10 92.

kapható.

Jókai
összes munkáit, 
Pallas Lexikont

és egyéb könyveket
jó ár Dán vásárol

ACZÉL anUquávtuma
Klsö Tak«rók-palottt

legjobb. legolcsóbb, 
minden minőségben 

kapható a

TURUL
fatelepen,

Virágcserepek
5 colosak (13 cm ’ kisebb nagxobh 
men nviségben eladók
Tímár u. lí. Telefon 10-ó‘i.

Tűzifa
Kőszén
Tégla

legolcsóbban beizerozlnitó
KÁRPÁTI A fatelepén,
Ilid ti. 8 Nagy hifi mellett.
Telefon telep — 8 4M 

Virosi iroda 8 39

****** er* ’ .

Ucf-mvimn ^OflUal Szállít
r:\ktil i;ilr6I éppen uuy
mim hányákból
Háztartást Iparlés 
oardaságl célokra

Rőfös-, divat és rö­
vidáru szabókeliékek 
legolcsóbb beszerzési 

helye
Reif lám Divatá uház

Imi HmiHlca 5.
Uj! Engel és Gottlieb. ||jl

MEGHÍVÓ'. ™
A I),-breeze ni Va»k érés­

it edel mi Kész vény társasat) 
1923. évi szeptember hó 
22 én déli 12 órakor Delire 
czenhen, az Általános Forgalmi 
Bank Részvénytársaság (Ferenez 
József ut 32 szám • tanácster­
mében
rendkívüli kö&gfülest
tart, melyre a t részvényeseket 
ezennel meghívja

az Igaz.) ‘•sag. 
T,á r g y s o r o z

1 Az igazgatóság ja *stata a 
társaság 20000,000 korona alap­
tőkéjének 30,000 darab 1000 ko 
róna névértékű uj részvény ki­
bocsátása utján 60 000,000 koro 
nára való felemelése iránt.

2 Az alapszabályok módosí­
tása

3. F.setleges indítványok 
figyelmeztetés : a közgyűlésen 

a szavazati jogát csak az gyakorol 
halja, alti részvényeit a te nem járt 
szelvényeivel együtt a közgyűlést 
megelőzőleg legalább, négy nappal 
a társaság, vagy az Általános For­
galmi Bank Rt. pénztáránál letéti 
elismervény ellent ben leteszi.

SZENET 
KOKSZOT

mosott kovácsszenet
a Deutschland, Hohenzollern, Schle­
sien, Gotthard, Paulus, Brandenburg, 
i.y thandra. Wolfgang, Graf Franz, 
Frieden. Anna. Hmma 6a Römer 

banyák szenének
m<igyaror.r/.«<ji eladási Irodája

VÁGÓ REZSŐ
SZÉNNAGYKHRBSKBDÓ 
Budapest, V., Báthory u. 5. 

Telefon: 21 -37, 114 T , 147-110, 51-81.
Sürgönyeim: Tízezer Budapest,

HÁZ bekötözhető lakfls- 
sál, nagy udvarral

KTi Knfí HinAr-n II
Telefon 10 92

MESZ
cement cserép és n.ndcnféle 
építkezési anyagok abandóan, 
leajutánvosahbnn beszerezhetik
WEISZ mészre.ktArában
Bocekai-tér 2. szám.

D. M. K. E.-vei szemben.

SCHMOLL-PASZTA
▼íilódl minden színben mindig legol- 
fpfjlf fl II csóbban szerezheti be
ö a ZlsWl Piac-utca 10. •*.
festóktlzletében, a Bikíival szemben.

Ha »Háljon csak

METEOR
kávépótlékot!

Jobb és kiadósabb, 
mint bármely más 
gyártmány Kapható 
mlndenfitszeriliitetbeu

DADÁT
egv éves gvermek mellé sürgősen

KERESEK.
lukacs, iiriini mi i.

Hl. emelet 1.

LEGDIVATOSABB

ruhák
MORGENSTERN MANÓ
urldívat szalonjában készülnek.
SZRN 1 ANNA- U. 5., «/. udvarban.

T üzifa
légi», cserép, rpiilelte 
szerszámfa, kőszén
vagon és kis t é t c I c k b e n 
legolcsóbban beszerezhető a

■■ ■- ■■ I
fakitermelő telepén 
Böszörményi.ut 2.

Telefon 12-91. 
Városi „ B — 39.

Fii
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Mi*anyat,
ezüstöt, hrllliftusüt a 
legmagasabb árban vá­
sárol Kfttat ékszerke 
roskedő, Piac-utca 19,
II, cm Telefonhívásra

házhoz megy. 
Telefonszám 624.

Boroshordókat
eladunk és kölcsön 
adunk. Kádárraestert 
keresőnk. Borkcreske- 

iicliui, Piac-ntca 58. 
Veszünk

használt varrógépeket, 
kerékpárokat msgis 

áron. Villanvíels icrelési 
anyagok, égők r /évelők­

nek, viszonteladóknak 
nagybani áron. Rosen­
berg és Hammer cégnél, 
Piac-utca 8. sz.í*«sn«gaHBB
E fa A D A S

Olcsó
IsVolaruhák i ujiha- 

lók ós hozott auyay- 
l>ó! 24 óra alatt vál­
laljuk a készítését. 

„Szikra“ kézimunka- 
üzlet, Piac utca 77.

Faszén,
Kőszén, cement?;

Mész darabos
és oltott, portland- 

cement, minden épít­
kezési anyag legolcsób­
ban beszerezhető Sumer 
Lajos Hatvan-utca 71. 
Telelőn 746. _______

Két Uoplrprés
ó állapotban eladó Cím 
a kiadóhivatalban.

Hencserek, 
plüseh díványok, mat­
racok készen kaphatók 
Précz kárpitosnál, Hat­
van-utca 11 - _____ ____

Porltandcemt nt
kavics, stukatur nád, - 

; kátránypapir és mozaik- 
lap kapható a Delire- 

; (.zeni Mükőgyárban.___
Hálók,

ebédlők modern kivitel­
ben legolcsóbban besze­
rezhetők Fenyves bútor 
kereskedőnél, Piac-uu 37.

gelencsérén
kiváló tartós, gazdasá­
gos, valamint cement­

lapok, kutgyürűk, fo­
lyamkavics és homok 
legolcsóbban beszerez 

belő Krausz Albert 
ccmentárugyárában 

Dcbrcczen, Kishegyes!- 
ut 2. Kisállomás mellett. 
Telefon 307

gipsz állandóan kapható i 
Grünfeldnél. Csapó utca i 
16 Telefon 982 1

Hálók, ebédlők
legolcsóbban Weisz bú­
torosnál, Siraonl'fy-u. 31

Csapó-
utca 67. Bálint József 
asztalosnál bútorok, 
konyhaberendezések

raktáron. ............. .......
Hencserek,

plás díványok, matra­
cok készen kaphatók 

Debroczcnszky kárpitos- 
a ál. Halköz 8. ................

Keméuyln
i tapolyabetétes és festeti 
! hálószobák, tdüseb dí­

va nv. boncsérek, min­
iden féle bútorok öss?c- 
! csukós vaságy eladók 
i Hatvan-ulca 31.________

Igeit szép
nagy konyhaszekrény 
(keinényfábóll, ágy és 

j uszial olcsón eladók, 
esetleg buziért is 

I Bcth'en-utca 25. _____
Heged il

i végi, kitűnő hangú, 
i százezerért eladó Ci n a 
kiadóhivatalban.

I Wert beim szekrény
I valódi, 3. sz. eladó.
: Kétmalom-uteu 16.

KERESLET
KawcwaaBSSi
Aranyat,

ezüstöt hrilliánsit, zi- 
iogcédulál és hamis foga­
kat vesz legmagasabb 
naptáron Stcine.r Mihály, 

Hatvan-utca 2. szám,
1 emelet.

Zongorák,
hegedűk, vonóshangsze 
rek javítását elvállalom 

I Llska, Betble.n-utca 27.

Fleoftnsan
berendezett bútorozott 
uieai szoba — a város 
központjában izr. magá­
nos úri embernek kiadó. 
Cím a kiadóhivatalban.

Iskolai
tanévre teljes ellátásra 
ellogid Izr. úri család 
kél középiskolai tanulót. 
Külön szoba, zongora 
használat. Cilii a kiadó 
hivatalban. ..........
Zmi (torába m|oi As t. 

rövidítést, régi használt 
zongorák téliesen uiiá 

átdolgozását, angol 
mechanikai zongorák, 

valamint az összes aato- 
maiikus hangs-erek 

javítását villa'ja Gávtoer, 
Széclienv'-ut a 15._____

60 hold
jó homokföld bérbeadó 

vidéken, állomáshoz 
közel, értekezni 12-2-ig 

Ébren leidnél, Pétcrfia 
11 szám, keresztépület.

«• iH* XÍPA ----

Elf ml*
fiUlt vagy

leányt
tetves« a

HK«EI)CSÉSSXXlHHt
rí. nyomdát osfclályn,
PI/\CJJTCA4^.

V EG Y ES
ÉkszerbovftUó 

Csapó utca 11. Arany, 
ezüst, briiliáns és hamis 
fog beváltás.

Klektromoa j
gépek, villanymotorok 

1 ' dinamókat tekercsel 
iavlt vesz, elad, cserél 
Villamos szerelési anya- 

i gokat és izzó láranát a 
legolcsóbb napi árban 
szállit Földvári. Debre­
ceni E'ső Elektrotech­
nikai gvár Drhrerzcn, 
Szénbenyi-utca 55. Tele­
fon 168. ___________

Elektra
elektrotechnikai vállalat 
Cégtulajdonos Gold Sán­
dor. — Villany világítás, 
uiotmok.csengft berende­
zéseket, javításokat teg- 
jHiányosabban kósz.it — 
Dcbrcczen Halvan-u'ca 
2,1 e n- Telefon: 895

Kftrpltosmülielyt 
nyitottam Arany János- 
utca 30 sz. ni itt. Válla­
lok mindenféle kárpitos 

muakát. mérsékelt 
munkadijak mellel1 

Mühclveinben készült 
mindennemű munkáért 

felelősséget vállalok.
Nuszboum Mihály, 

Szántó ká’ pVosmc.ster 
volt első segédje.

Mérleget.
sulvokal javít, hitelesített 

kisebb mérlegeket, 
súlyokat elad, nagyobb 

rossz mérleget vesz 
Biliary mérlegkész.it5, 

Miklós-utci 18

! É>fesités„
j Értesítem a tisztelt kö 
; zön éget, hogy műbe 
i Ivemet és lakás smat 

M kióv utca 29 sz aló! 
I Arany János-utca 27 fz 
! alá helyeztem.

Tisztelettel 
G ven es Antal. 

Telefon 937.
Ugyanott tanulók felvé­
tetnek .

Blsőrendtt ~~~~ 
berlini sapkakészltéi 
Mindennemű clvlhan'. 

kák, gépelt kalapok les. 
szebli kivi lel ben készül, 
nek. Finom sapkák ké­
szen is kaphatók. Szé 
chenyi-utca 16., kereszt- 
épület.

PAHnkalőző üstök,
mosó- és cserüstök ké­
szen legolcsóbban Mán 
doki rézművesnél, Arany 
Jáuos-utca 13. sz. ócska 
vörösrezet napi áron 
vesz. Tanulót felvesz

_'Ü*>23 szepf ember 13,

Dr. n KG K I) ÜSNÉ 
(iwrimikdivalliftzóbau,HÍMONI I Y-V. a.
(«yermukruhixvarrást is elvállal.

Legolcsóbban 
fest és tisztit Weisz. 

kelmefestő, Arany .Ltios- 
utca 9. Gyász, cselén 21 
órán belül készülnek

Nlck előzést, 
csiszolást vállal, kardok, 
műszerek Mb, Pongrác» 
rnühkatosság. Domb­

utca 20. Tanuló felvé­
telik.

Órák,
ékszerek javítása ponto­
san és olcsón eszközöl- 
telik Slassek és Blnltner 
Csapó-utca 12. Telefon 
11-17.

Me&ektilt órfts 
szakszerűen és meglepő 
olcsón vállal javításokat 
Rákóczi utca 36 sz.

mm 4p
sztorié r«li3, selyem, s?örmo. 
möfeslé és vepyi rubalisztitó.
Festés és tisziilás a legújabb 
eljárás szerint készül, mi 
által a ruha rongálástól meg- 
óvódik. (iyászruha lestése 

a kívánt időre.

FESTŐ- ES TISZTÍTÓ-TELEP
ARANY BIKA-ÉPÜLET.

Felvételi helyek :
Piac-$stea 77. szám
„Szikra“ kézimunka üzlet,
Széchenfi-utsa I. se.
Szilágyi kézimunka és mühímző 

üzleiébon.
Szent Anna- utea 2, az.

Fazekas kózlmunkaüzlel.

Gépazsurozást
bluzbovßolnsl, fehérnemű és 
monogram hímzést, gouvré 6» 
plIsséro/Ási, gonibáthuzást, elű- 
rajzolást szépen és olcsón készít

SZILÁGYI LAJOS
kézimunka és mübimző vállalata. 

Szécbeny i-u tea 1. az.

Szűcs-
műhelyemet

áthelyeztem

alá. — Becses pártfogást 
továbbra is kérve

jWk «I i <*■* '*•

Lakkozott réz és nikkel

lúmmtoEnsTER,
Tömör és préselt

BUTORVEiETEM,
épületwasaláaok

BÉSZLEK LMALi Széchenyi u. 2.

HUH JÓZSEF SSL
Szécbeny i-n tea 1 szám

Hl Ifi Cégtábla nagy In-
M MIIfilí * j Cá"SZSl'!,i"

Ián tűzhely, knolinföld tűzálló 
falazásokhoz. Tlmftr-ntca II.

TELEFON 10-92.

Puska müvesmühely 
megnyitási

Van szerencsém a n é. k özön 
ség szives tudomásál a hozni, 
hogy a Ladányi .1. és Társa 
puskamüves cégtől kiléptem és

Vár-ntea 9, szám
(Nyomtató-u. sarok) 
alatt puskamüves műhelyemet 
újból megnyitottam. Minden c 

szakmába vágó javításokat, 
ágyazásokat, átalakításokat, 
barnitásokat szakszer ücn és 
jótállás mellett cszközlök.

A n. é. közönség szives párt­
fogását kérem.

Nagy István
puskám fives,

Vár-ti Ica 9. sz,
táv t o h u I ó felvétetik.

VESZEK
ICKnuiKUHabb árban

aranyat, ezüstöt,
brilliáust e« jfyöiiKjauel

6RITSGH BYŐRBY

épület és 1) u l o r 
vasalások, réz- 

% lemezek kaphatók

(BAKOS SS».
! Csapó-u, SS. Telefon 620.

nagyobb
mennyiségűELADÓ 

VÁLYOG.
kölsövAsartér 8.

ŐSZI DIVATKEZTYÜK MEGÉRKEZTEK!
SCHÖN SÁNDORNÁL orvosi
PIAC-UTCA 14. TELEFON 11—55.

Iskolai növendékek figyelmébe!
Ml hoicsatioL hajtok, keíeáruk, ollók sth, íelszereléseK

DROGUERIÁBAN, 
PIAC-UTCA 42.

legolesóbbbau 
beszerezhetők u KORZO

_ .. 1 VI IN11
MAGYAR FÖLDBIRTOKOSOK ÉS FŐLDBÉ.8LÖK
KERESKEDELMI RT. DEBRECZENi FIÓKJA.
Gabona, erő takarmány, műtrágya-
műszaki osztály, palota.
Telefon az*«». 8 13 -48 és 13 • 49. Sürgönyeim' „Psromi®** Debrec/ctu

MWilHIBMMMBWBZilMPJlPMMHB MWBMWWPilkWWMWMMeiBSMBMBBIIBWMBWMSMgM!

Nyomatott Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvény lm sasiig kdity vnyutmiajabau, Piac-utca 49. szám


